
Anul LXXI S ib iu ,  1427 Iulie 1923 Nr. 57

Telegraful Român
Organ national-bisericesc

TA b o n a m e n t u l :
Un an 150 Lei. — Şase luni 75 Lei. — Trei 
luni 40 Lei. — Pentru străinătate un an 250 Lei. 

" Z iarul apare M arţia ş i  V inerea —

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei »Telegraful Român“, Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisot nefrancate se refuză — 
■ Articole nepublicate nu se Înapoiază. = =

Preţul inserţlunilor: un şir petit 3 Lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului »Telegraful Ro- 
===== mân“, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.-----

Cariera de preot
(=) Am publicat anunţul dat de su

perioritatea bsericească a Arhidiecezei 
noastre, privitor la înscrierile în cursul teo
logic ale tinerilor absolvenţi de liceu pentru 
anul şcolar viitor ce se începe la 1 Sep 
temvrie c.

«Preoţi?, — zice acest anunţ, — a 
fost slujba cea mai cu cinste şi mai iu
bită în trecutul neamului nostru, deschi
zând teren bogat de muncă pentru bi
nele poporului. Ea este şi azi chemarea, 
care dă cele mai superioare rosturi pentru 
viaţa unui om, punându-1 în serviciul celui 
ms»’ înalt ideal şi al binelui poporului».

Instituiul nostru teologic a dat în toată 
vremea t aeri absolvenţi cari, deveniţi 
preoţi, au fost vrednici reprezentanţi ai 
bisericii şi neamu'ui românesc, căci au 
avut parte de km âîO<£?5fci irŞOl •facere şi de 
îndrumări potrivite vremurilor în ''are au 
trăit. Aceesş temeitm â pregătire li se dă 
cu atât mai vârtos astăzi.

Astf-=1 tirerimea, a’ cărei podo?bă este 
munca şi idealismul,, h’are motiv întemeiat 
d’a se feri de cariera preoţească.

Mulţi o spus, că biserica noastră este 
tot săracă  în ţară bogată. Atârnă însă 
dela noi, d la preoţii e<, s’o facem bogată 
în toata privinţa, bogată chiar şi în cele 
materiale.

Păstorul sufletesc, care îşi îndreaptă 
luarea aminte asupra trebuinţelor superioare 
ale păstoriţilor săi ş», dându-îe ajutor şi 
sprijin, ştie să le cucerească dragostea şi 
respectul, nu se va jălui niciodată de «să
răcia» bisericii sale.

Preotul ortodox din Ardeal îndepli
neşte în toată vremea un apostolat, care 
nu poate scădea, ci îm i ales trebue să se 
întărească în împrejurările schimbate ale 
ţării noastre de acum.

Un cler cultivat şi conştient de che
marea sa este Inteies de viaţă pentru orce 
stat creştin. De aceea cariera preoţească 
ar trebui să atragă cât mai mulţi tineri 
valoroşi, şi clerul nostru ortodox să se 
bucure de aceeaşi trecere însemnată care 
a avut-o la înaintaşii noştri, cunoscuţi ca 
adevăraţi români şi evlavioşi creştini.

Speranţele de mai bine ale patriei 
noastre sânt legate în mare măsură de 
viitorii ei preoţi, de bărbaţi cari cu spi
ritul de jertfă şi cu lumina cunoştinţelor 
să se coboare în mijlocul mulţimii, să-i 
slujească şi să o ridice la nivelul unde 
aspiră să ajungă în această ţară frumoasă 
şi lărgită, în care ne sbatem şi ne trudim 
— d’aici încolo în împrejurări prielnice, — 
să dăm înainte spre bine şi fericire.

:: 1  ■
Nu ex'Sfă nici un teren mai potrivit 

de muncă rod toare pt ritru propăşirea do
rită, decât tocmai preoţia. Spirite lumi- 
rate, atât bisericeşti ât şi profane, au 
recunoscut totdeauna, înalta valoare a 
chemării preoţeşti, arătând cu pilde că 
neperitoarele bunuri se pot dobândi nu
mai prin înălţarea sufletelor la morala lui 
Hristos, propagată de slujitorii săi preoţi.

Ce este preotul? La această între
bare răspunde un mare scriitor, zicând: 
«Necunoscuţii îl numesc părin te , un om 
înaintea căruia creştinii îşi duc mărturi
sirile ce e mai grele, lacrimile cele mai 
tăinuite, un om care prin starea lui e 
mângăetorul tuturor durerilor omeneşti, 
care vede bătând la uşa lui şi pe sărac 
şi pe bogat, cel boga . ca să şi lase tăi
nuita milostenie, ctl sărac ca să primească 
fără să se ruşineze; m om care nefiind 
de nici un rang social* ţine deopotrivă de 
toate clasele: de clasele nevoiaşe prin 
viaţa lui săracă ori prin umilinţa naşterii, 
de clasele înalte prin educaţia lui; un om 
în sfârşit, care ştie toate, care are drep
tul să spună tot, şi al cărui cuvânt cade 
de sus asupra minţii şi inimii omului prin 
autor tatea dumnezeeştii lui misiuni. Acest 
om e preotul».

Stăruim dar călduros pe lângă fac
torii culturali si morali ai comunelor noa
stre şi-i invităm să nu peardă prilejul de-a 
îndemna, pe tinerii sârguincioşi şi vrednici, 
să îmbrăţişeze cariera preoţească într’o 
măsură cât mai largă. Institutul nostru teo
logic le dă pregătire conşticnţioasă şi multe 
înlesniri necesare.

Servind biserica din toată puterea, 
aţi servit cauza tuturor«. Nu-i sat, nu-i 
oraş, care să n’aibă trebuinţă de bun 
sfătuitor, de profund cunoscător şi reli- 
g.‘ Tndeplinitor al religiei lui Hristos, 

’.ştitutul nostru este în stare să vi-1 
dea, dacă îi .sprijiniţi în sfera sa de ac
tivitate desimVresată şi prevăzătoare

R estrângere . Conf orm propunerii făcute 
de Lady Astor, Camera comunelor a hotărât cu 
257 voturi pentru, şi 10 contra, limitsrea vinderii 
băuturilor a’coolice in Anglia.

C onferinţa Micei înţelegeri se ţin e -In 28 
Iulie a. c. la Sinaia, unde se vor întruni nunişlrii 
de externe ai ţărilor aliate, conform principiului 
stabilit în ultima întrevedere la Belgrad, d’a 
aduna în fiecare an în conferinţă pentru discuta
rea chestiunilor europene ia ordinea zilei şi a 
intereselor speciale ale ţărilor din Mica înţe
legere.

I. P. S. Sa M itnpfflil M a s  t i  Zaraafl
(Sfârşit)

Examenul de maturitate
Miercuri dimineaţa în 4 Iulie I. P. S. Sa a 

celebrat în biserica din Brad invocarea Duhului 
sfânt ia care a luat parte profesorii şi elevii dela 
liceu.

După aceea sub presidiui I. P. S. Sale şi 
în prezenţa comisarului consistorial Matei Voi- 
leanu şi a comisarului guvernial P. Piso s’a 
ţinut coriferenţa prealabilă profesorală în care 
s’a cenzur t lucrările scripturistice şi s’a luat 
concluzul de-a se admite toţi candidaţii, 15 la 
număr la examenul verbal.

Chemaţi candidaţii in sala destinată pentru 
examen, I. P. S Sa corni nicându-Ie rezultatul 
conferenţei, într’o cuvântare mai lungă a ac
centuat, că această şcoală înfiinţată in vremuri 
grele cu 4 cl. gimnaziale, acum în urma ferici
tului eveniment ai întregirii neamului s’a completat 
la 8 şi candidaţii . de astăzi sânt prima gene
raţie care face bacalaureatul. Ii îndeamnă ca să 
fie cu recunoştinţă faţă de toţi aceia, cari au 
ridicat acest focular de cultură şi lumină. Să 
vă aduceţi cu pietate aminte de această şcoală 
şi să-i săriţi în ajutor când l-ar reclama. Clipa 
aceasta să vă fie pentru toată viaţa de plăcută 
amintite. Dorindu-le succes strălucit la examen 
I. P. S. Sa declară cu mare bucurie deschis 
primul examen de bacalaureat la liceul ort. rom. 
«Avram Iancu» din Brad, — dorind să urmeze 
nesfârşit acest examen ca din acest focar de 
cultură şi ştiinţă să se răspândească cât mai 
multe raze de lumină.

S’a început apoi examinarea cu obiectul 
limba şi literatura română. Examenul s’a terminat 
Joi la ora 3 când după stabilirea calculelor în 
conferinţa profesorală I. P. S. Sa în prezenţa 
unui numeros public, comunică rezultatul exa
menului care a fost următorul:

S ’au declarat maturi cu foarte bine-. loan 
Armean, Lazar Benea şi Cornel Crucin. M a
turi cu bine: Nicodin Borzea, Nicolae Pavel şi 
Nicolae Socaciu. Maturi: Petru Băd, loan Borza, 
Romul Ciofleică, Romul Felea, Cornel Împărat, 
Pompiliu Nişca şi Petru Păicuţ. Un candidat a 
fost îndrumat la examenul de corigenţă din un 
obiect ia începutul anului şcolar proxim, ear un 
candidat a rămas repetent.

După publicarea rezultatului înalt Prea 
Sf. Sa felicită pe noii tineri declaraţi maturi, 
dându-le înţelepte sfaturi pentru viaţa lor ul- 
erioară. Mulţumeşte apoi directorului şcolar şi 

corpului profesoral pentru truda depusă întru 
ajungerea acestui rezultat, dorindu-le, că în 
munca de luminare a neamului, Dumnezeu să 
le întărească puterile.

Luând cuvântul comisarul guvernul dl P. 
Piso, mulţumesc mai întâi 1. P. S. Sale pentiu 
bunăvoinţa avută de a prezida în persoană acest 
examen, mulţumeşti corpului didactic, pentru 
munca depusă, amini.md nu Xa întrelăsa sa 
comunice factorilor competent* a' statului fru
mosul rezultat şi importanţa cea mare, ce o 
are acest focar de cultură Jn centrul Zsrandulur.

* Directorul liceului Dr. lidan Radu mulţumeşte 
mai întâi LP. S. Sale părintelui ri'hiep. şi mitropolit 
NKcolae pentru marea cinste, fâ.cută liceului de- 
a coaduce in persoană primul examen de ma
turitate, mulţumeşte apoi comisarului1 consisto
rial Mafei Voilean şi comisarului guverniai’i l°m-
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piliu P i  so asigurându-i pe toţi, că corpul pro
fesoral dela acest liceu şi pe viitor işi va da 
toată silinţa, ca această şcoală să satisfacă tot 
mai mult justelor aşteptări ale bisericii şi nea
mului nostru.

Astfel s’a terminat primul examen de ma
turitate dela liceul «Avram lancu» dn  Brad.

*
D şi timpul petrecerii 1. P. S. Sale în Za- 

rând, în pragul serbărilor Şaguniane, a fost li 
mitat, cu toate acestea între examene a vizitat 
unele parohii din vecinătate.

In 4 Iulie Ia ora 11 a vizitat parohia Ruda, 
comună locuită numai de băieşi, situată pe o 
încântătoare v*le, încunjurată de munţi înalţi. 
La Intrarea în comună, era ridicată o frumoasă 
poartă de brad. I. P. S. Sa e întâmpinat de 
popor mult, de tineret, suprinzându-ne frumosul 
port naţional al femeilor. Ad ninistratorul paro
hial I. Ivan întâmpină pe Înaltul prelat cu cu
vinte alese, prezmtându-i spre sărutare crucea 
şi evanghelia.

După răspunsul I P. S. Sala mergem în 
bisericuţa de lemn, martor al vremilor trecute 
aşezată în vârful unei coline. Aici I. P. S. Sa a 
oficiat un scurt serviciu divin la finea căruia a 
ţinut poporului, adunat in număr mare, o fru 
moaşă cuvântare îndemnându 1 între altele să 
ţină cu tărie la credinţa şi legea românească, 
cura au ţinut şi moşii şi strămoşii noştri pen- 
trucă biserica strămoşească ne-a păstrat curat 
sufletul şi viaţa noastră,

După reîntoarcerea la Brsd la ora 12 jum. 
au avut loc recepţiunile. S’au prezentat înaintea , 
I. P. S. Sale toate autorităţile din iocalitate.

La ora 1 a avut loc o masă comună dată 
în onoarea 1. P. S. Sale la care a luat parte 
întreaga inteligenţă din loc şi întreaga preo
ţime din tractai Z«rand.

In sceeaş zi ia o'a 5 I. P. S. Sa a vizitat 
istorica corn mă Ţebea, unde eroul şi martirul 
nostru naţional Avram lancu, la umbra gorunu
lui lui Ho"a îşi doarme somnul de veci.

Ab’« pornirăm din Brad, sântem întimpinaţi 
de un f(umo3 banderiu de călăreţi din Ţebea.

La intrarea în comună se ridică falnic o 
poartă triumfală, ear înaintea bisericii sântem 
întimpinaţi de popor mult, tineri şi bătrâni, co
piii de scoală, în frunte cu preoţii locali Iosif 
Tisu şi loan Indrei şi învăţătorii.

Preotul I. Tisu intimpină pe Înaltul Prelat 
cu cuvinte alese şi după răspunsul I. P. S. Sale 
Intrăm în frumoasa şi spaţioasa biserică.

I. P. S. Sa a oficiat apoi un parastas so
lemn în faţa mormântului eroului Avram lánca 
şi a celorla'ţi eroi naţionali, cari îşi dorm som
nul de veci în acest cimiteriu, toţi foşti ante- 
luptători ai întregirii neamului.

La finea serviciului divin 1. P. S. Sa a ţi 
nut un pătrunzător panegiric arătând jertfele 
cele mari aduse de Avram lancu şi ceilalţi soţi 
ai lui, pentru neamul nostru spunând că un 
popor trăieşte prin tradiţie, prin suflet şi prin 
marii săi binefăcători, având a privi pe erori 
naţionali Intre cei mai mari binefăcători ai noştri.

La finea voibirii a depus pe mormântul Iui 
«in semn de pietate şi veşnică recunoştinţă» 
o splendită cunună de flori naturale.

Mormântul încunjurat cu un grilaj de fer, 
este acoperit de cununi, pe cari românii recu
noscători din diferite locuri, abătându-se pe 
la Mecca noastră, Ie-a depus acolo, ear bătrâ
nul gorun, acest străjer al mormântului, care 
numără câţiva secoli de existenţă şi are o 
periferie de 11 metri, mulţumit, că visul eroului 
Avram lancu s’a îndeplinit aievea, începe să 
se uşte.

După o mică gustare luată in casa preo
tului Iidrei, ne grăbim spre Rişca.

Ajungem întâi în orăşelul Baia de-Criş. 
In mijlocul oraşului sub o frumoasă poartă 
triumfală sântem întâmpinaţi de adm. parohial
V. Fiorea dimpreună cu comitetul parohial, 
de preoţii gr. cat., rom. cat. şi reformaţi.

Administratorul nostru parohial, în vorbi
rea adresată înalt Prea Sf. Sale spune, că 
credincioşii noştri din aceasta localitate abia de 
câteva săptămâni s’au constituit in parohie de 
sinestătătoare. Vorbesc apoi reprezentanţii tu
turor celorlalte biserici, ear la urma răspunde 
ia toţi I. P. S. Sa, amintind tinerei noastre paro
hii: «Mz te teme turmă mică... că bine a voit 
Domnul să v i dea vouă împărăţia». N t grăbim 
spre Rişca, căci începe a însăra binişor. Lângă 
biserică, care trebue reparată radical, ne întâm 
pină preotul cu întreg poporul. 1. P. S. Sa ofi
ciază un scurt oficiu divin în liber, pe o fru
moasă poiană la marginea unei încântătoare 
coline.

Vorbeşte apoi ooporului timp de aproape 
o oră ca un adevărat apostol.

Se apropia de ora 10 şi I. P. S. Sa nu-şi | 
termmase vorbirea. E<a o panoramă din cele 
mai încântătoare. Fiecare credincios cu lumi
niţa aprinsă, ear în mijlocul lor păstorul su
fletesc, care le prouoveduia cuvântul de viaţă 
dătător a! evangheliei Domnului.

Această scenă va rămânea de veşnică po
menire în mitocul credincioşilor noştri din Rişca 
şi jur şi o vor istorisi d n generaţie în generaţie.

întorşi cu automobilele la Brad, am luat 
cina în ospitala casă a dnei şi dlui Dr. 1. Radu, 
directorul liceului.

Joi la ora 10 a. m. I. P. S. Sa a oficiat 
in biserica din B ad sfânta liturghie asistat de 
asesorii Dr. I. Stroia, Dr. Oh. Proca, d e preoţii: 
loan Perian, Andron Bogdan, Dr. loan Felea 
M. Popovici, V. Damian şi de diaconii V. Fu- 
gătă şi V. Perian.

Înaltul Prelat a fost condus dela reşedinţa 
protopopească la biserică în procesiune, urmat 
de mult popor pentrucă în acea zi era In Brad 
târg de săptămână.

La finea Sf. litu-ghii I. P. S. Sa mâne
când dela cuvintele apostolului loan: tlnlru 
Hristos. viaţa s’a arătat» a adresat numeroşrior 
credincioşi înţelepte cuvinte arătâidi-ic, care 
este scopul vieţii noastre pe acest plmânt.

După ce a împărţit anafora celor prezenţi 
I. P. S. Sa a fost condus până la casa proto 
popească tot în procesiune

Masa a luat-o tn ospitala casă a părintelui 
Andron Bogdan, ear la ora 6  p. m, a părăsit 
Bradul grăb ndu se ase întoarce ia reşedinţa sa.

*

Terminând acest scurt raport al nostru, 
rugăm pe bunul Dumnezeu, ca sămânţa arun
cată de I. P. S. Ss mitropolitul nostru în această 
misiune, să fi căzut pe pământ roditor şi să 
aducă roade însutite spre mântuirea credincio
şilor noştri şi prosperarea patriei noastre mult 
iubite.

Inaugurarea sanatorului de stat „Mitropolitul 
Andrei Şaguna“ din Âind

— Raport special —

A doua zi după înălţătoarele serbări dela 
Sibiu, în 14 Iulie 1923, oraşul Aiud a avut deo
sebita fericire să primească înalta vizită a M. 
Sale Reginei, care a venit însoţită de AA. LL. 
RR. Principele Caro! şi Principesa Elena şi dl 
ministru al sănătăţii O. O. Mârzescu, să asiste 
la inaugurarea sanatorului de tuberculoşi din 
Aiud, deschis în primăvara acestui an. Distinşii 
oaspeţi au fost întimpinaţi în gara Aiud de pre
fectul judeţului Dr. C. Velican, în fruntea auto
rităţilor locale. Apoi în aclamările entuziaste ale 
populaţiei, cortejul a plecat spre noul sanator. 
Aici aşteptau damele române, în frunte cu soţia 
dlui prefect, oferind Suveranei un buchet de 
fiori, La intrare, conform aranjării făcute de ac
tualul director al sanatorului, Dr. Victor Fodor, 
Regina este primită de protopopul gr.-catoiic 
din Ioc şi clerul gr.-cat. îmbrăcaţi în odăjdii. 
Suverana sărută sf. cruce, intră în sala cea mare 
a sanatorului, unde clerul gr.-cat. celebrează ser
viciul divin ai sfinţirii apei. După serviciul divin 
au urmat cuvântările. Directorul general al ser
viciului sanitar, Dr. Bordea, constată necesitatea 
naţională şi socială a acestui srnator, aci la poa
lele munţilor apuseni. Dr. Victor Fodor, direc
torul sanatorului, dă expresiune gratitudinei sale 
şi a bolnavilor pentru opera de binefacere so
cială, îndeplinită de stat prin noul sanator.

A luat apoi cuvântul dl O. O. Mârze.scu, 
ministrul sănătăţii. Dsa spune că meritul cel mai 
mare în acţiunea oentru combaterea tubercu
lozei, revine M. Sale Reginei noastre. Pe urma 
îndemnurilor stăruitoare ale M. Sale, avem sa
tisfacţia să putem înregistra în multe ţinuturi ale 
ţării o lăudabilă iniţiativă pubiică şi privată, me
nită a combate teribilul flagel social, care e tu
berculoza.

Ministrul sănătăţii face călduros apel, soli
citând o acţiune privată din partea judeţelor, 
comunelor şi particularilor, cere să dea mâaă 
de ajutor acţiunii publice întreprinse de stat, 
pentru combaterea tubercu'ozsi. Facultăţile de 
medicină — spune dl ministru — încă trebue 
să ne dea concursul, pregătindu-ne personalul 
sanitar necesar.

Dl Mârzescu a încheiat, declarând că noul 
sanator va purta numele providenţialului bărbat 
Mitropolitul Andrei Şaguna.

După terminarea serbărilor de inaugurare, 
M. Si Regina, Principele şi cu Principesa au 
plecat cu automobilul pe drumul ce duce dela 
Aiud la Abrud, peste Remeţ şi Ponor. Familia 
Regal?, a făcut o excursiune până pe muntele 
Tarclu, in comuna Remeţ. In mal multe locur»

politicii neamului nostru, să nu ne mulţumim 
să-l slăvim cu vorbe goale, ci să-i ascultăm în
văţătura. Este aşa de simplă! Eată-o:

Neamul nostru românesc este creiat, aci, 
pe pământurile vechei Dacia, până la Nistru şi 
la sudul Dunării de credinţa religioasă creştină 
ortodoxă. Această credinţă formează sufletul 
neamului nostru. Noi o simţim minunat de bună 
pentru noi, pentrucă prin ea am ajuns ceeace 
sântem.

Dar, chiar rea de ar fi, cum ne cântă vrăj
maşii, noi nu o putem schimba. Sufletul, în- 
tr’un neam ca şi într’un om, dela Dumnezeu 
vine, şi când El ii chiatnă, trupul neamului ca 
şi al omului, se risipeşte.

Prin urmare să-l schimbăm nu se poate; 
dar nici să trăim numai materialiceşte, fără par
ticiparea activă a sufletului nostru la viaţa noa
stră, nu se poate. Noi, însă tocmai aceasta 
facem 1

Sântem datori să facem din România Mare 
un stat politic, în care să stăpânească un neam 
românesc conştient de sufletul lui creştin or
todox.

Dela acest suflet trebue să scoatem pen
tru viitor, şi puterea şî înţelesul vieţii noastre 
politice.

Mitropolitul Şaguna a dat Ardealului con
ştiinţa creştină ortodoxă. Din această c red in ţă

F OI S OA R A
Presa şi comemorarea lui Şaguna

Revistele şi ziarele româneşti din tot cu
prinsul ţării au publicat, întru pomenirea Arhie
reului nostru Andrei, numere festive, aproape 
toate cu multe şi frumoase articole despre viaţa 
şi operele celui trecut la veşnicie înainte de 
aceasta cu 50 de ani. Presa minoritară a luat 
d’asemenea parte la comemorarea iMTelui ar
hiereu.

Dăm, mai jos, câteva note şi spicuiri din 
publicaţiile ce ni-au sosit.

Revista Teologică din, Sibiu, în numărul 
său festiv, închinat în întvegime marelui arhipă 
stor, publică în frunte: Cruvintele celor trei mitro- 
poliţi ai noştri, II. PP-. SS. LL. Miron, Pimen 
şi Nicolae. Urmează apoi articolele: Episcopul 
Roman Ciorogariu:; Cum văd eu chipul Iui Şa
guna. Episcopul Njicolae Ivan: Câteva momente 
din viaţa Mitropolitului Andrei. Dr. loan Lupaş: 
Mitropolitul Ş'aguna ca restaurator ş* legislator 
al bisericii Ortodoxe române. Onisifor Ohibu: 
Ce ar r<*j;e Şaguna dela cei cari îl comemorează 
as*.aii? Dr. Sebastian Stanca: Naţionalismul lui 
Şaguna. Marin Ştefănescu: Creştinism şi Patrio

tism. Dr. Aurelian Í. Magier: Cu ce datorăm 
azi amintirii Iui Şaguna? Econom I. Ootcu: 
La jubileul de 50 ani dela moartea Marelui Mitro
polit al Ardealului Andrei Şaguna. Preot I. Trifa: 
Ce admir eu în opera lui Şaguna? V. Loiciniţă: 
Un erou. I Beleuţă: Andrei Şaguna şi «Jüniunea 
Creştină». Preot. Emilian Cioran: Mitropolitul 
Şaguna şi comun* Răşinari, loan Dinu: Mitro
politul Andrei Şaguna şi crederea c'erului. Preot 
Pompei Moruşca: Pastoralele Iui Şaguna. Mai 
mulţi autori: Amintiri -iin viaţa Mitropolitului 
Şaguna. Străini! despre Şaguna. N. C:
Mişcarea Literară: Memoriile Arhiepiscopului 
şi mitropolitului Andrei Şaguna. Note şi 
Informaţii. /

Preţul, acestui număr, împodobit cu ilustraţii 
artistic ţjĂcrate, este 15 Lei. —

«Universul» (Popescu Tudor):
Deşi au trecut 5 ani dela unirea politică, 

noii nu avem astăzi unirea sufletească! Acesta 
adevărul si la mormântul lui Şaguna trebue 

să-l mărturisim.
Dar aceasta nu înseamnă că nu o putem 

avea, pentrucă ne lipseşte puterea de a o face. 
Nu, nu. Sântem numai rătăciţi pe un drum străin 
firii noastre.

Astăzi la mormântul acestui mare român, 
care o viaţă a f^st conducătorul bisericii şi al



M. Sa Regina a descins din automobil şi a in
írat în casele ţărăneşti ale muntenilor, intere- 
sându-se de gospodăria lor şi observând cu 
atenţiune produse ale industriei casnice, cusă
turi şi ţesături româneşti, ce i s’au prezentat.

După 1 oră şi jumătate suita regală s’a in
tors Ia gara Aiud, de unde pe la ora 4 p. m. 
trenul regal a plecat spre Sinaia.

*
Astfel a decurs setbarea de inaugurare a 

sanatorului din Aiud şi vizita făcută din acest 
prilej oraşului nostru de cătră M. Sa Regina, 
care a lăsat amintiri neşterse în sufletul popu
laţiei acestui ţinut, Felicităm pe dl ministru
O. O. Mârzescu, care a avut fericita inspiraţie 
a da sanatorului din Aiud numele marelui ar 
hiereu Andrei Şaguna. Este acesta un prinos 
de recunoştinţă adus de ministrul sănătăţii, rae 
moriei lui Andrei Şaguna, al cărui spirit supe
rior a revărsat atâtea binefaceri pe toate terenele 
vieţii naţionale.

Numele m tropolitului Andrei Şaguna, care 
va împodobi !n curând frontispiciul sanatorului 
din Aiud, este în acelaş timp, şi o indicaţie 
pentru elementul românesc de aici, în majori
tate gr. catolic. Acest nume indică drumul 
datoriei naţionale, de a ne preţui împrumutat 
şi a ne găsi alături, în munca de întărire a ro
mânismului din acest oraş.

*
Să sperăm că spiritul mare al patronului 

sanatorului va fi înţeles şi de actualul director, 
Dr. V. Fodor, şi nu se vor mai repeta incidente 
menite a desvăli strâmtele preocupaţii confesio
nale, de care sânt conduşi, durere, şi unii mi 
reni gr.-catolici în funcţii de stat. Cum a fost 
cazul la inaugurarea sanatorului Andrei Şaguna, 
când adecă serviciu! divin, împreunut cu actul 
inaugurării, a fost îndeplinit numai de cierul 
gr. catolic. Noi ştim, că în Aiud avem parohie 
ortodoxă română şi sediu de protopop, in frunte 
cu un administrator protopopesc, în persoana 
păr. Iosif Pop, care reprezintă biserica domi
nantă a statului în acel oraş şi este dator din 
oficiu a îndeplini serviciile religioase la toate 
serbările oficiale. In cazul de faţă insă preotul 
nostru n’a fost încunoştiinţat, că inaugurarea se 
va face cu sfeştanie şi nici n’a fost invitat ia 
îndeplinirea acestui serviciu religios oficial. Ca
zul este regretabil şi de oare care gravitate 
pentru dl Dr. Victor Fodor care, în calitatea sa 
oficială de director al unui sanator de stat, află 
de bine a stab li, cu dela sine putere, alte ra
porturi între biserici şi stat, decât ceie stabilite 
în Constituţie şi în ordonanţele ministeriale în 
vigoare. (Vezi: Ord. subsecret. de stat pe lângă 
Minist, de interne, Nr. 12,309—1922).

Corespondent.

A u  a p ă ru t:

M e m o r i i  din anii 1 8 4 6 — 1871 de A rh i
episcopul ş i  M itropo litu l A n d r e i  Ş a - 
g u n a , publica te  la  an iversarea  sem icen• 
tenară a m orţii m arelui A rhiereu. U n  voi. 
de 112 pag in i. D e  vân zare  la  L ib ră ria  

A rh id iecezană , Sibiu. P re ţu l 2 5  Lei.

el a făcut steagul de luptă al neamului lui. Din 
biserică şi din preoţii ei a făcut nu numai În
văţători, ci cârmuitorii politici ai poporului.

Organizarea dată de el bisericii, era dată 
Întregului popor care era cuprins in biserică şi 
pe care o conducea politiceşte; acel minunat 
«Statut Şagunian» al bisericii din Ardeal era 
mai ales un instrument politic.

Acest instrument s’a dovedit minunat; el 
a Înviat deodată poporul din amorţeala tn care
zăcea.

Marele merit al acestui mitropolit a fost 
că era un perfect om politic.

Singura scăpare este intr’o politică nouă, 
care să aibă la bază nu ura, cl iubirea, nu lupta 
■de clasă, ci unirea sufletească creştină or
todoxă.

Astăzi, glasul lui Şaguna nu mai este nu
mai un Îndemn; el este un tunet uriaş, po
runca din urmă; el cheamă, la datoria de a da 
acestei ţări politica cea nouă, pe biserica cre
ştină ortodoxă, creatoarea acestui neam şi a 
României Mari, şi pe reprezentanţii ei.

TELEGRAFUL ROMAN

Veşti bune dela Iz vin
Unaţia îşi pierde terenul de sub picioare

Vestisem, că nu de mult a întors la orto
doxie păr. Dr. Ştefan Pop, fost paroh unit ia o 
mică turmă de 6 8  suflete, şi că poporul Încă se 
gând a serios să urmeze fostului păstor sufletesc. 
Şi cum ai noştri s’au ferit acolo de orce unel
tiri în popor, ci numai cât au dat de pe amvon 
ortodox lozinca revenirii Ia vechile ogaşe sufle
teşti ale neamului, — cu atât mai străduitori au 
fost cei dela episcopia unită a Lugojului, de a 
se opune cu orce mijloace acestui curent de 
reconciliere sufletească a românilor.

De aci — alergările, tot mereu, ale cano
nicilor dela Lugoj, Ia Izvin, lucru ce nu-1 făceau 
mai nainte. Fireşte, deorrece acum e mare «pri
mejdia».

Dela început ch ar, au lucrat în popor cu 
făgăduinţe: că episcopia le va renova capela, 
şcoala şi casa parohială, ear poporul nu va avea 
să plătească nimic, ca dincolo, la ortodocşi, unde 
poporul plăteşte bir preotului şi-şi întreţine bi
serica din truda sa.

Li s’a mai făgăduit izvinenţilor uniţi preot 
unit tinăr, care să rămână cu ei — nu celibel
— şi Ii s’a promis, că episcopia le va exopera 
ses’une parohială: oentru preot, pentru biserică 
şi pentru cantor. Toate acestea — din mila sta
tului român, în legătură cu reforma agrară.

Poporul? Poporul unit fosă, vesel de a fi 
scutit' şl pe m*i departe de cheltuieli şi jertfe 
materiale pentru biserica şi şcoala sa, tăcea şi 
aştepta... aştepta. Unii mai Înţelegători însă, au 
văzut limpede prin sita făgăduinţelor, şi s’au 
anunţat — pentru trecere la ortodoxie!

S’au şi anunţat deodată 9—10 inş5, din cei 
6 8  uniţi.

Duminecă în 11/24 Iunie a fost la Izvin 
Dr. Fireza cel tinăr. Când i s’a anunţat un alt 
credincios că-1 părăseşte, i-a spus: < Vrei să ieşi 
din biserica lui Dumnezeu?» Adecă: biserica 
unită e biserică a lui Dumnezeu. Dar cea orto
doxă a cui e, părinte Fireza ?...

Ear poporul clătină din cap că nu se mai 
împlinesc cele gâdălitoare figăduinţe: că vor 
veni vagoanele cu cărămidă, şindilă ş. a. pentru 
renovări... şi că li se vor da trei sesii parohiale 
pentru vr’o 60 suflete, cât ar mai f i!

Duminecă în 18 Iunie (1 Iulie), li-a venit 
dela Lugoj lt biserică Dr. Marianescu. A sosit 
cu trenul de 5 dimineaţa. Şi a stat în capelă 
până Ia ora 10, cuc singurel, fără să-l conturbe 
cineva în — meditaţii!

Atunci s’a indurat de ei crâsnicul, viind cu 
vr’o doi oameni. Aşa, apoi, a putut începe li
turghia. Şi chiar era să i se mai strice inima cu 
câteva anunţări de trecere la ortodoxie. Dar, 
par'că a prins de verie, căci — ia 1 de unde nu-i
— plecare cu trenul de 11 jum. la Lugoj. Dar 
tot nu va scăpa, nici Sf. Sa şi încă altul, de a 
iua cunoştinţă de acele anunţări.

Aşa, — canonicii, curajoşi mai înainte, 
cari umblau şi pe la uşile poporenilor lor din 
Izvin, acum pleacă în fugă !a staţiei Bine fac, 
căci ei, cu papa lor şi cu hatârurile materiale 
din care le-a răsărit biserica — puse in ve
dere pentru a seduce şi acum poporul, repre
zintă o cauză perdută pentru ei.

Poporul, mai ales bănăţeanul deştept, vede 
şi judecă, şi judecata lui dreaptă este: unii, 
cei uniţi, revin la vechile legături sufleteşti, iar 
cei ortodocşi, bucuroşi de revenirea părintelui 
Pop, ţin să-l cinstească prin aceea că, chiar din 
alte sate, îl cheamă să le facă slujbe de acestea 1

Poporul acesta, prin simţul său moral fi
resc, face mai logice şi mai creştineşti aprecieri 
preoţiei părinte’ui Pop ce a primit o la uniţi, 
decât cum judecă Fireza junior biserica ortodoxă...

Degeaba, Reverendissimilorl Chiar şi dacă
— cum cetim în organul «Sionul Românesc» 
al episcopiei Lugojului — părintele Dr. Şt. Pop 
a fost excomunicat in mod formal, vă scapă şi 
vă scapă şi mai mult terenul de sub picioare, 
fără doar şi poate... Oh'aţa s’a spart, unde şi 
cum a trebuit.

Mai bine întoarceţi şi sfinţiile Voastre, la 
bună vreme, cu popor şi cu decor, decât să vă 
alegeţi fără turmă, pe suflet cu legăturile de 
năimit în slujba altor interese, de care nu vrea 
Să ştie nici Dumnezeu, şi nici poporul românesc.

Vi s’a scurs văleatul. Coresp.
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Dela cercurile religioase
Preoţimea cercului religios Lisa s’a întrunit 

in ziua de 24 Iunie 1923 în comuna bisericească 
Drid'f, pentru desfăşurarea programúéi stabilit 
în cad-ele cercurilor rel gioase preoţeşti. Cum 
această parohie e vacantă şi expusă diferitelor 
curente sectare, preoţimea din jur a aflat ca 
foarte necesară ţinerea întrunirii de mai sus în 
acea comună. Preoţii cercului, şase ia număr, 
conform programului stabilt, au săvârşit sf. 
Liturghie în sobor în biserica arhiplină de credin
cioşi. In decursul serviciului divin preotul Iiie Pa- 
ştina din Breazaa rostit o frumoasă cuvântare, expli
când Evanghelia zilei. A arătat superioritatea şi 
tăria legii noastre strămoşeşti, îndemnând pe 
cei rătăciţi a nu se înstrăina de sufletul şi cre
dinţa moşilor şi strămoşilor noştri, care şi-au 
păstrat legea cu tărie şi sfinţenie.

Terminat serviciul divin, s’a făcut procesi
une la câmp, unde s’a săvârşit sf. maslu. După 
masă, adunându se poporul în curtea comunală, 
a conferenţiat părintele Alexandru Popa din Lisa 
despre apicu’tură. A îndemnat pe cei prezenţi 
a se ocupa cu albinăritul, care cu puţină trudă 
aduce ţăranilor agricultori mare folos şi câştig.

Foarte edificătoare pentru popor a fost şi 
conferinţa ţinută de dl Dsmaschin Caţavei, învă
ţător în Lisa, inspector al grădinilor de pomărit 
din acel ţinut. A vorbit pe larg de pomicultură.

A arătat boalele şi măsurile de apărare in 
contra boaielor la pomi. A îndemnat la sădirea 
de pomi în toate colţurile grădinilor, demon
strând, că pomii aduc deosebit câştig atât pro
ducătorilor, cât şi neamului întreg.

Preoţii cercului religios întrunindu se apoi 
la o consfătuire intimă au hotărât, ca pentru 
intensificarea act vitaţii pastorale a cercului con- 
stătător din 9 preoţi, In viitor toate conferinţele 
şi cuvântările ţinute în diferitele comune biseri
ceşti, să se cenzureze de membrii cercului, şi 
cele mai reuşite, publicate în broşuri, să se 
vândă cu preţuri cât mai reduse.

S’a fixat ţinerea viitoarei întruniri a cercu
lui religios, anume: în paroh a Sâmbăta de sus 
apuseană în 5 August 1923, unde se va ţinea 
sf. Liturghie în sobor, având a cuvânta preotul 
Gheorghe Vasu din Voiia.

Cu sprijinul dlui Nicolae Opriş, harnicul 
învăţător al comunei Dridif, întregul program 
desfăşurat în localitate a fost pe deplin reuşit.

S’a remarcat munca depusă şi zelul celor 
doi factori ai satelor, preoţi şi învăţători, cari 
cu dragoste frăţească au conlucrat pentru lumi
narea şi întărirea poporului, din care sânt cres
cuţi şi căruia slujesc. A. O.

Ştirile zilei»

Convocare. Toţi p. t. părinţi, tutori ai 
elevilor precum şi binevoitorii şcoalei primare 
urb. de stat din Sibiu, sânt rugaţi cu cea mai 
mare stăruinţă a lua parte la adunarea generală, 
care se va ţinea Duminecă tn 29 Iulie a. c. în 
edificiul şcoalei primare de stat din Sibiu, strada 
Avram Iancu 13, ora 11 a. m., conform Decretu
lui lege, privitor la organizarea comitetelor 
şcolare. Această adunare va avea chemarea, a 
alege din sinul său un comitete şcolar, pentru 
şcoalele primare de stat din Sibiu.

Direcţiunea
f  Ana B ran iş te . Primim: Sâmbătă 24 Iunie 

(Naşterea S. loan Bot.) a fost înmormântată în 
Toarcla vrednica preoteasa Ana, soţia preotului 
loan Branişte, în etate de 62 ani. Serviciul a 
fost celebrat de pr. George Coanta din Cincul- 
Mare, asistat de pr. din Bruiu, loan Berghea, 
care prin frumoasă vorbire a arătat vrednicia 
acestei femei ca mamă, soţie, şi gospodină şi 
iubitoare de sf. biserică. A accentuat nobila 
ambiţie acestei mame şi a soţului ei de a‘-şi 
creşte copiii astfel, ca să devină folositori neamu
lui. Fie i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată i 
loan Gherghel 120, parohian.

De imitat. Autorităţile chemate au hotărât 
ca locul situat în faţa Şcoalei normale din Beiuş 
să poarie numirea de Parcul lui Şaguna.

Aruncată în valuri In urma opririi băuturi
lor spirtuoase, poliţia din Newyork a aruncat 
în apă berea fabricei Schwartz, reprezentând 
o valoare de peste un milion de dolari... Regrete 
eterne în inimile băutorilor americani.
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P ro d u c ţ'u n e  te a t r a lă  în Agnita. Tinerimea 
studioasă română din plasa Agnita va organiza 
în 2 August st. n. («Sftul liie>) o producţiune 
teatrală cu recitări, în sala de spectacole a 
«Hotelului comunal» din Agnita. Sânt Invitaţi 
toţi românii de bine, cari se interesează de 
mişcările culturale şi sociale ale tinerimii. Venitul 
este destinat scopur lor de binefacere. începutul 
la ora 8 Vä seară. Invitări speciale nu se fac. 
Comitetul.

Membri noi ia «Reuniunea meseriaşilor^ 
români din S biu» s’au înscris a) fondatori: 
loan U. Soricu, profesor şi deputat, Demetriu 
Câmpean, referent cons., loan Mafteiu, subşeful 
siguranţei, S biu, Victor Pop, farmacist, Ionel 
Henteş şeful serviciului de identificare la Pre 
fectura poliţiei Sibiu şi Ştefan Popa Luca, res- 
taurater, achitând fiecare taxa de câte 100 Lei; 
b) pe viaţă: loan Caicuţiu cu taxa de Lei 50.

Comitetul.
Convocări. Despărţământul Agnita al Aso- 

ciaţiunii îşi ţine adunarea ordinară în ziua de 
«SL ilie» 2 August 1923 după amiazi la ora 3 
în sala festivă a primăriei comunale din Agnita 
cu următorul program: 1. Deschiderea adunării;
2. Raportul comitetului; 3. Prelegeri şi diser
taţii ce se vor anunţa; 4. înscrierea de membri 
noi; 5. Alegerea delegaţilor pentru adunarea 
generală; 6 . Propuneri, închiderea adunări*. Prot. 
Joachim Muntean, directorul despărţământului. 
Eugeniu Muntean, secretar.

— Despărţământul Lăpuşul Unguresc al 
Asociaţiunii, Invită la adunarea generală ce se 
ţine în 5 August n. 1923 în sala hotelului «Jen- 
tea» din Lăpuş. Cu această ocaziune se va co
memora semicentenarul morţii întâiului preşe 
dinte şi întemeietor al «Asociaţiunii», Andrei 
Şaguna, după următorul program: Dimineaţa la 
10 ore Sfânta liturghie şi parastas în capela ort. 
cu răspunsurile dato de corul episcopiei ort. din 
Cluj; Deschiderea adunării Ia ora 3 p. m .; 
Rapoarte; Disertaţie despre viaţa şi activitatea 
lui Şsguna; înscriere de noi membri; Propu
neri şi închiderea adunării. — La ora 7 f'x p.
m. concert, dat de corul episcopiei ort. din 
Cluj cu bogat program. Comitetul.

— Membrii despărţământului Ludoş al 
Asociaţiunii, precum şi toţi spijinitorii ei sânt 
invitaţi la adunarea generală cercuală ce se va 
ţinea în Ludoşul de Mureş Duminecă în 5 Au
gust 1923 !a ora 4 p. m. în edificiul şcoalei 
primare de stat, pe lângă următoarea ordine de 
zi: Deschiderea adunării; Raport despre activita
tea despărţământului; Raportul casarului; Diser
taţie; Înscrierea de membri; închiderea adunării. 
Enea Pop Bota, director.

Poşta redacţiei
Pr. T. Ol. în O. Primit. La ocazie va apărea. 

Aşteptăm cele promise.
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C oncurs
In conformitate cu § 55 din Regulamentul 

pentru organizarea învăţământului în şcoalele 
primare, se escrie concurs cu termin de 2 0  zile 
dela datul de faţă peniru posturile de învăţători 
vacante dela şcoalele primare ronfesionale ro
mâne din arhidieccza de Alba-Iulia şi Sibiu în
şirate mai jos.

Doritorii de a ocupa unul din aceste po
sturi îşi vor înainta în terminul stabilit cererea 
instruită cu documentele cerute oficiului proto- 
popesc, la care aparţine parohia la al cărei post 
de învăţător reflectează, ear acest Consistor va 
cere detaşarea concurenţilor celor mai pregătiţi.

Prea Onor. Oficii protopresbiterale sânt în
datorate ca înd&tă după expirarea terminului de 
concurs, să înainteze toate actele aici, împreună 
cu propunerile lor.

Salarul împreunat cu fiecare post este 
asigurat prin sjutor de stat după normele de 
salarizare în vigoare.

Dela concurenţi se cere să conducă Du
mineca şi sărbătoarea elevii la biserică, să-i su
pravegheze şi să cânte cu ei răspunsurile litur- 
ghice.

Posturile vacante sânt:
1. Protopopiatul Agnita: Coveş 2 posturi 

Fofeldea 1 post, Ighlşdorf 2 , Măgărei 1, Mar- 
pod 1, Ruja 1, Şulumberg 1, Vărd 1, Veseud 1.

II. Protopopiatul Avrig: Porumbacul-de sus 
1 post, Sebeşul de-sus 1 post, Viştea-de-sus 2.

III. Protopopiatul Bran: Simon 1 post.
IV. Protopopiatul Braşov: Bod 2 posturi, 

Braşov-stupini 1 post, Feldioara 2, Magheruş 1, 
Preşmer i, Purcareni 1, Rodbav 1, Sânpetru 1, 
Tăriungeni 1.

V. Protopopiatul Cohalm: Bendorf 1 post, 
Caţa 2  posturi, Dăişoara 2, Felmer 1, Mateiaş

.Jv |Mercheaşa 1, Paloş 1, Rosdeş 1, Ştena 1, 
SUftgra; 1,-Viscri 1.

VI. Protopopiatul Deva: Banpotoc 1 post, 
Boholt 1 post, Hondol 1, Sulighete 1, Vălişoara 1.

VII. Protopopiatul Dobra: Baştea 1 post, 
Cerbia 1 post, Fintoag 1, Ohaba 1, Mihăeşti 1, 
Muncelul-mare 1, Pane 1, Răduleşti 1, Săcâmaş 
1, Teiu 1.

VIII. Protopopiatul Făgăraş: B- holt 1 post, 
Calbor 2 posturi, Galaţi 1, Hurez 1, Mândra 2, 
Părău 2, Perşani 1, Sâmbăta-sup.-răs. 1, Sâm
băta sup.-apus. 1, Şinca-nouă 2, Şona 1, Vene- 
ţia-inf. 1, Voivodenii-mari 2 .

IX. Protopopiatul Geoagiu: Balşa 1 post, 
Bozeş 1 post, Bulbuc 1, Ceru Băcăinţi 1, Cib 1, 
Feredeu 1, Mermezeu-Văleni 1, Poiana 1, Ra- 
polt 1, Valea-mare 1.

X. Protopopiatul H.-ţeg: Băreşt 1 post, Fi- 
zeşti 1 post, Livezeni 1, Luncani 1, Nucşoara 1, 
Ohaba-de-sub peatră 1, Sf. Marie de peatră 1, 
Valea Sângeorgiu 1.

XI. Protopopiatul Hunedoara: Batiz 1 post, 
Cerişor 1 post, Lelese 1, Socet 1.

XII. Protop. ilia: Certejul-de-jos Coajă 1 
post, Sârbi 2 posturi, Valea-lungă 1, Târnova 1,' 
Booz 1, Târnăviţa 1, Câmpuri Surduc 1, Fueş 
Băgara 1, Visca 1.

XIII. Protopopiatul Mediaş: Dârlos 2 po
sturi, Frâua 1 post, Văsăud 1.

XV. Protopopiati 1 Mercurea: Apóidul de 
jos 2  posturi, Apóidul de-sus 1 post, Beşîniu 1, 
Cărpiniş 1, Dobârca 1, Gusu 1, Ludoş 3, Mer 
curea 1, Păuca 2 , Poiana 2, Reciu 1, Rod 1, 
Şpring 1, Tău 1.

XV. Protopopiatul Oituz: Breţcu 3 posturi, 
Covasna 2, Intorsura Br zeu 5.

XVI. Protopopiatul Orăştie: Balcm’r 1 post, 
Binţirtţi 1, Costău 1, Dăncui mare, Dăncul mic 1, 
Ludeşti-Costeşti 2 , Măgura 1, Orăştie 2, Oro- 
şticara de jos 1, Petreni 1, Pişchlnţ 1, Pricaz
1, Romoşel 2 , Tămăşasa 1, Vaidei 1.

XYII. Protopopiatul Sălişte: Aciliu 1 post, 
Alămor 1, Amnaş 1, Cacova 1, Gurarâului 1, 
Mag 2, Săcel 2, Tilişca 1, Topârcea 1, Vale 1, 
Cristian 1, Sălişte 1.

XVI I. Protopopiatul Sebeş: Berghiu 1 post, 
Câlnic 1, Copalna 1, Daia 3, Deal 1, Drâmbor
2, Lsz 1, Lomani 2, Mihelţ 1, Oarda de sus 1, 
Peirifalău 1, Răhău 3, Săscicri 1, Şugag 1, Tăr- 
tăria 1, Totoiu 1.

XIX. Protopopiatul Sf. Gheorghe: Hal- 
chiu 1, Marcoş 2.

XX. Protopopiatul Sibiu: Bungard 1 post, 
Guşteriţă 1 post, Mohu 1, Loamnâş 1, Râusa- 
dului 2, Ssdu 1, Şeimbăr 1, Vurpăr 1.

XXI. Protopopiatul Sighişoara: Criş 1 
post, Daia-săsească 1 post, Ferihaz 2, Saschiz 1, 
Sighişoara 1.

XXII. Protopopiatul Târnava: Boian 1 post, 
Blăjel 2 posturi, Bobohalra 1, Chesler 1, Cu- 
reni 1, Lepindea 1, Laslău 2. Şoimoş 1.

XXIII. Protopopiatul Zarand: Bu'zeştii-de jos 
1 post, Câinelui de-sus 1 post, Luncoiul-de-jos 
1, Luncoiul de-sus 1, Blájeni Criş 1, Blăjeni 
Plaiu 1, Ormindea 1, Ribiţa 1, Ribicioara dc-sus 
I, Rovina 1, Vaca 1, Tomnatic 1.

S ib iu , din şedinţa senatului şcolar ţinută 
Ia 6/19 Iulie 1923.

Consistornl arh (diecezan

Nr. 302/923 (95) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. II. Vin- 

gard , protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Venitele sânt, pe lângă celea fasionate 
pentru întregirea dela stat, porţia canonică în
tregită prin reforma agrară la 32 jugăre şi 
locuinţă liberă în şcoală.

Concurenţi au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor în vigoare, în termi

nul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc 
şi până în 8 zile înainte de alegere să se prezen- 
teze poporului în biserică spre a cânta, respec
tive a celebra şi cuvânta.

S eb eş, 20 Iunie v. 1923.
Ofibiul pro'opopesc al Sebeşului în înţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
Mergln median

.  protopop.

Nr. 183/1923 (84) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. IU. P o r- 

cu rea , se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima apariţie în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite In coala B., pentru întregirea 
dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs instruite conform normelor în vgoare, 
subsemnaturi oficiu protopopesc în terminul 
deschis şi se vor prezenta în parohie spre a ?e 
face cunoscuţi poporului,

G e o ag iu , la 24 Mai (6 Iunie) 1923. 
Oficiu! protopopesc ort. rom. Geoagiu în înţe

legere cu comitetul parchial.
V. ftorou

protopop

Nr. 155/923 (94) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor vacante din 

tractul Ilia:
1. Bărăşti cu filiile Dumeşti şi Luncşoara, 

cm casă par. */« grădină şi 2 stânj. h-mne de 
foc.

2 . Oialacuta cu filiile Căbeşti şi Târnava, 
cu casă parohială şi lemne de foc, se publică 
concurs cu termin de 30 zile.

Venitele împreunate cu aceste postuii sânt 
cele fasionate în coala B.

Doritorii de a ocupa unul din aceste pos
turi îşi vor înainta cererile de concurs subsemna
tului oficiu în terminul deschis, având a se pre
zenta în comună spre a face cunoştinţă po
porului.

Ilia , la 2/15 Aprilie 1923.
Oficiul protopopesc ort. rom. al tr. Ilia în înţe

legere cu comitetele parohiale.
Coust. moldovait

protopop.

(96) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ prim 

la biserica ort. rom. «Sfânta Adormire» din 
Braşovul-vechi (Braşov) se publică concurs cu 
termin până la 31 August n. a. c.

Cântăreţul ales va primi locuinţă şi salar 
lunar anticipativ de 600 Lei şi va avea apr xi- 
mativ 800 Lei lunar, venite laterale.

B ra şo v u l vech i, la 14 Iunie 1923.
Oficiul parohial ort. rom.

Dumitru N. Căpăţină Dr. P e tru  Debu
preş. comit. par. paroh.

Nr. 179/1923 Prot. (98) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a III a 

Chirpâr, protopresbiteratul Agnitei, se publică 
concurs cu termin de 30 de z:le dela prima 
apariţie în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat, cu acel adaus, că eclejia e 
întregită în baza legii agrare la 32 jugăre ca- 
tastrale.

Concurenţii vor înainta subsematului In 
terminul susindicat petiţiile provăzute cu docu
mentele de concurs, având a se prezenta, pe 
lângă observarea dispoziţiilor reglementare, în 
vre o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

A gn ita , 25 Martie 1923.
In înţelegere cu comitetul parohial concernent.

loucliim muntean
protopop.
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